

PRZEGLĄD MŁODZIEŻOWY

GIMNAZJALNY DODATEK DO „WADOMOŚCI GRÓDECKICH - HARADOCKIJA NAWINY”
WYKONANY PRZEZ UCZESTNIKÓW KOŁA DZIENNIKARSKIEGO

Numer 3

Listopad 2011

- 03.11.11** – pani Ewa Bielawska zorganizowała w szkole konkurs wiedzy z nauki o człowieku MEDI +test (więcej szczegółów w numerze),
- 08.11.11** – odbył się szkolny konkurs języka rosyjskiego, który przeprowadziła pani Elżbieta Popławska,
- 09.11.11** – nasi piłkarze wraz z trenerem panem Marcinem Józwowiczem uczestniczyli w Zabłudowie w zawodach w futsalu, chłopcy zajęli III miejsce,
- 10.11.11** – pani Anna Kurczuk przeprowadziła szkolny konkurs języka białoruskiego, do etapu rejonowego zakwalifikowali się **Magda Stankiewicz** i **Krzysztof Szeremeta**,
- 10.11.11** – pani Lila Szerenos zorganizowała dla uczniów klas pierwszych spotkanie z policjantem, panem Grzegorzem Bazylukiem,
- 10.11.11** – młodzież szkolna pod kierownictwem pań Ireny Naliwajko i Barbary Wakulewskiej oraz pana Aleksandra Karpiuka przygotowała uroczysty apel z okazji rocznicy Odzyskania Niepodległości,
- 14.11.11** – panie Anna Kondratowicz i Irena Matysiuk zorganizowały spotkanie z pracownikiem Uniwersytetu w Białymstoku, panią Grażyną Charytoniuk – Michwiej na temat obrzędu dziadów,
- 15.11.11** – uczniowie klas pierwszych wraz z wychowawczyniami – paniami Ewą Bielawską i Jolantą Soroczyńską wyjechali do Białegostoku na film „1920 Bitwa warszawska”,
- 15.11.11** – pani Teresa Żugaj przeprowadziła szkolny etap konkursu geograficznego,
- 16.11.11** – odbył się konkurs języka angielskiego zorganizowany przez panie Małgorzatę Sapieżko i Ewę Szapiel, do etapu rejonowego zakwalifikowała się **Eleni Papadopoulou**,
- 17.11.11** – samorząd szkolny zorganizował szkolny turniej piłki nożnej, w zawodach zwyciężył zespół z klasy II A, na drugim miejscu uplasowali się chłopcy z III A, zaś trzecie miejsce zajęli zawodnicy z III B,
- 18.11.11** – pani Ewa Bozik zorganizowała szkolny etap konkursu chemicznego,
- 20.11.11** – Łukasz Gryc, Kamil Owerczuk, Dawid Kazberuk i pan Marcin Józwowicz uczestniczyli w Gimnazjacie Powiatu Białostockiego w drużynowym tenisie stołowym chłopców, który odbył się w Dobrzyniewie Dużym. Nasza reprezentacja zajęła III miejsce,
- 22.11.11** – pani Ewa Bielawska przeprowadziła szkolny konkurs biologiczny, do etapu rejonowego przeszedł **Mirosław Tarasewicz**,
- 23.11.11** – gimnazjaliści oraz panie Irena Matysiuk, Irena Naliwajko, Joanna Ostapczuk obejrzeni w Teatrze Lalek w Białymstoku spektakl oparty na motywach „Romea i Julii” W. Szekspira, (szczegóły w numerze)
- 23.11.11** – pani Jolanta Soroczyńska przygotowała szkolny etap konkursu fizycznego,
- 24.11.11** – szkolni wolontariusze pod opieką pani Joanny Ostapczuk przygotowali „Słodką Akcję”,
- 25.11.11** – pan Aleksander Karpiuk zorganizował szkolny etap konkursu historycznego,
- 26.11.11** – w pracowni informatycznej odbyło się szkolenie e-learningowe w ramach projektu „Mały region, duże możliwości”, zajęcia pogłębiły wiedzę na temat województwa podlaskiego

- 29.11.11** – pani Elżbieta Bielawska przeprowadziła szkolny etap konkursu matematycznego,
- 29.11.11** – uczniowie pod opieką panów - Marcina Józwowicza i Eugeniusza Sawickiego uczestniczyli w zajęciach na pływalni w Michałowie,
- 30.11.11** – odbył się szkolny etap konkursu polonistycznego, do etapu rejonowego zakwalifikowały się **Aleksandra Gryko, Natalia Konończuk, Gabriela Julia Naliwajko i Daria Ostapczuk**.



Fot. Mateusz Stańczuk



PRZEGLĄD MŁODZIEŻOWY

Projekt „Mały region, duże możliwości”

W dniach 24 września, 1 i 8 października tego roku odbyły się warsztaty z projektu „Mały region, duże możliwości”. Pierwsze zajęcia, na których oswajaliśmy się z kamerą, poprowadził **Grzegorz Trykozko**. Poszerzyliśmy swoje wiadomości odnośnie rodzajów kamer, montażu oraz planów filmowych. Ćwiczyliśmy również nagrywanie wywiadów. Kolejne zajęcia, poprowadzone przez **Kamila Leszko**, dały nam ogromną wiedzę związaną z fotografią. Były to różne informacje, poczynając od rodzajów aparatów, kadrowania, czy tzw. „złotej godziny”, poprzez sesję zdjęciową, w której braliśmy udział, do zastosowania przedstawionych nam tricków i teorii. Tematem ostatniego spotkania, z udziałem Grzegorza Trykozko, którego znaleźliśmy z pierwszych zajęć, były reklama i promocja. Rozmawialiśmy o gródeckich zabytkach i imprezach kulturalnych, przeglądaliśmy i poddawaliśmy analizie logo polskich miast, obejrzelśmy film promujący Podlasie. Było to bardzo interesujące spotkanie, na koniec którego w grupach projektowaliśmy logo naszej miejscowości. Wszyscy mieli różnorodne pomysły. Pan Grzegorz zabrał ze sobą nasze prace. Serdecznie dziękujemy za zorganizowanie projektu, dzięki któremu nasza wiedza została wzbogacona o tak istotne, a co najważniejsze, interesujące informacje. Ogromne podziękowania kierujemy również w stronę pani Ireny Matysiuk i pani Ireny Naliwajko za doborowe towarzystwo i wsparcie, zaś pani Jolanta Soroczyńska pomagała nam podczas zajęć e-learningowych, które odbyły się 25 listopada. Dzięki nim poszerzyliśmy swoją wiedzę odnośnie województwa podlaskiego. Po więcej informacji zapraszamy na stronę www.mrdm.pl.

Marta Świdarska



Medi+Test

3 listopada 2011 roku o godzinie 8.00 w Publicznym Gimnazjum w Gródku rozpoczął się Ogólnopolski Konkurs Wiedzy na temat zdrowia i jego ochrony „MEDI+TEST”, który w naszej szkole zorganizowała pani Ewa Bielawska. Do konkursowych zmagani przystąpiło 38 uczniów. Zadania dotyczyły zasad zdrowia i odżywiania się, udzielania pierwszej pomocy, budowy ciała człowieka, zagrożenia zdrowia i życia, rodzajów służb ratunkowych, zdrowego trybu życia, najczęstszych schorzeń. Szczegółowe informacje na temat konkursu zostały umieszczone na stronie internetowej www.oce.edu.pl. Patronat nad konkursem objęło Ogólnopolskie Centrum Edukacji.

Patrycja Bura

medi+est

Youngster!

Europejski Fundusz Rozwoju Wsi Polskiej rozpoczął w tym roku 5 edycję programu **Youngster**. Celem programu jest wyrównanie szans edukacyjnych młodzieży szkół gimnazjalnych z terenów wiejskich w dostępie do szkół ponadgimnazjalnych w miastach poprzez stworzenie chętnym uczniom możliwości uczestniczenia w dodatkowych, dobrowolnych zajęciach polepszających znajomość języka angielskiego. Fundacja EFRWP w ramach programu finansuje podręczniki, pomoce dydaktyczne do biblioteki szkolnej, program szkoleń dla nauczycieli, nagrody dla najlepszych uczniów, a także wynagrodzenia nauczycieli prowadzących zajęcia. Uczniowie płacą za zajęcia 5 zł miesięcznie. Zebrane pieniądze nauczyciel prowadzący wykorzystuje na pomoce dydaktyczne. W bieżącym roku szkolnym 2011/12 z programu skorzysta ponad 4 tys. uczniów z 145 szkół gimnazjalnych na terenach wiejskich. Uczniowie klas trzecich Publicznego Gimnazjum w Gródku po raz trzeci uczestniczą w programie.

Osoby zainteresowane szczegółowymi informacjami o tym programie zapraszam do Publicznego Gimnazjum lub odsyłam na strony internetowe www.youngster.pl lub www.efrwp.pl.



YOUNGSTER
angielski twoją szansą

Małgorzata Sapieżko
nauczyciel języka angielskiego
w Publicznym Gimnazjum
w Gródku

Europejski dzień języków

21 października w Publicznym Gimnazjum obchodziliśmy Europejski Dzień Języków. Podczas apelu, w części przygotowanej przez panią E.Popławską, rusycystkę, gimnazjaliści przedstawiali się i śpiewali m.in. po angielsku, hiszpańsku, niemiecku, rosyjsku. Pani A.Kurczuk napisała zabawną scenkę w języku białoruskim. Uczniowska interpretacja rozbawiła zarówno uczniów jak i nauczycieli. Natomiast uczniowie – członkowie Szkolnego Klubu Europejskiego, z opiekunem panią M.Sapieżko zaprosili reprezentantów wszystkich klas do udziału w „językowej grze miejskiej”, którą wygrała reprezentacja klasy 2b.



PRZEGLĄD MŁODZIEŻOWY

Mało słów, dużo gestów-”Romeo i Julia w Teatrze Lalek

23 listopada 2011 klasy drugie i trzecie Publicznego Gimnazjum w Gródku wraz z opiekunami, tj. paniami I. Naliwajko, I. Matysiuk oraz J. Ostapczuk pojechały do Białostockiego Teatru Lalek na spektakl Rusłana Kudaszowa „Montecchi i Capuleti” na motywach „Romea i Julii” Shakespeare’a.

Historia najslawniejszej w literaturze miłości była przedstawiona w odmienny, zaskakujący sposób. Tajemnicza, pełna różnorodnej i ilustracyjnej muzyki (renesansowej, biesiadnej, a nawet rockowej i transowej) bazowana na gestach, mimice oraz uczuciach. Do zrozumienia przedstawienia niezbędna była znajomość dramatu Szekspira. Historia, opowiedziana przez aktorów, raz bawiła, a kiedy indziej wzruszała. Widzowie mieli wiele powodów do łez, tych ze śmiechu, szczęścia, ale również rozpacz. Autentyczna tragedia, jednak bez patosu, ale też bez popadania w ironię losu, z dobrym zakończeniem – po śmierci swoich dzieci zwaśnione rodziny przestały walczyć i zawarły rozejm.

Wycieczkę zaliczam do bardzo udanych, bowiem, jak pisze białostocka prasa, zetknęliśmy się z „historią szekspirowskich kochanków u lalkarzy inną niż wszystkie dotąd w Białymstoku”.

Marta Świdarska

Carolyn Jess-Cook „Zawsze przy mnie stój”

Czy zastanawiała was kiedyś wiarygodność istnienia aniołów? Tyle się o nich słyszy, jednak często są to sprzeczne definicje. Powszechnie przyjęto, że są to istoty o mocach pozaziemskich, niosące ze sobą ciepło, harmonię i bezpieczeństwo - mowa tu głównie o aniołach stróżach, naszych niewidzialnych opiekunach. Podobno każdy z nas posiada własnego. Warto w to uwierzyć, choćby dla poprawy samopoczucia, bo kogo nie pocieszyłby fakt, że istnieje ktoś, kto jest nam całkowicie oddany, troszczy się o nas i zbiera kamienie z życiowej ścieżki, wszystko abyśmy się tylko nie potknęli. Motyw aniołów wykorzystuje się często w literaturze. Carolyn Jess-Cooke jest jedną z autorek, która napisała książkę o właśnie takiej tematyce, nosi ona tytuł "Zawsze przy mnie stój" i chciałabym wam ją krótko zaprezentować. Powieść opowiada historię kobiety imieniem Margot, która po śmierci powraca na ziemię jako swój własny anioł stróż. Od tej pory nazywa się Ruth, wygląda zupełnie inaczej, oraz ma całkiem odmienny sposób myślenia. Początkowo Ruth nie może sobie przypomnieć kim jest i co się wydarzyło, dopiero inne anioły zaczynają uświadamiać jej co się stało. Teraz wie, że z wielką luką w pamięci musi ponownie odtworzyć swoje życie. Tym razem patrząc na wszystko z boku i dostrzegając bolesne błędy.

Początkowo bohaterka bezradnie przygląda się nowonarodzonemu dziecku (którym jest ona), którego to matka zginęła zaraz po porodzie. Próbuje wezwać pomoc, ale nikt jej nie słyszy. Musi się jeszcze wiele nauczyć, bo ma za zadanie chronić tego bobasa do końca jego życia. Mała Margot dorasta w trudnym, patologicznym środowisku. Ilekroć dostawała szansę na spokojny, rodzinny dom, coś musiało przebić otoczkę szczęścia i w mgnieniu oka wszystko traciło sens. Trudne okoliczności zachwiały mocno psychiką Margot. Sprawily, że nie do końca potrafiła zapanować nad swoim losem. Ruth pomagała jej jak mogła, po cichu szeptała wskazówki, które nie zawsze docierały do jej słuchaczki. Patrząc na jej destrukcyjne zachowania, dostrzegała niewłaściwe decyzje podjęte za życia ziemskiego. Z całego serca nie chciała by Margot skończyła w ten sam sposób, jedyną szansą na zmianę przeznaczenia było zawarcie paktu z demonem, co mogło nieść za sobą niepokojące skutki...

Carolyn Jess-Cooke w swojej powieści odnosi się do najczęstszych zawilosci ludzkiego bytu. Jej książka opowiada o rozsądku, dorastaniu, poszukiwaniu własnego miejsca na ziemi, oraz wkraczaniu na odpowiednią drogę życiową. Na przykładzie bohaterów wymusza na czytelniku spojrzenie na swoje decyzje jako osoba trzecia i subiektywną ocenę swoich działań, a co za tym idzie - lektura pomaga nam zauważyć niewłaściwe kroki i nakłania nas do zmiany ich. Polecam ją szczególnie nastolatkom, albowiem zawiera odpowiedzi na większość pytań zadawanych przez młodych ludzi dotyczące ludzkiej egzystencji. Warto poświęcić choć chwilę dziełom takiej miary.

Eleni Papadopoulou

Ciemno wszędzie, głucho wszędzie

Któż nie zna słynnych słów Mickiewicza? Każdy absolwent gimnazjum zapoznał się z II częścią „Dziadów”, ale mało kto wie, że obrzęd obdarowywania duchów pokarmami do dnia dzisiejszego jest obecny w miejscowościach na Białorusi. Wspominanie zmarłych miało miejsce cztery razy w roku. Dziady letnie, tzw. troickie obchodzono koło Zielonych Świąt, zmitrowka lub dmytrowka przypadała na sobotę przed dniem czy po dniu św. Dymitra. Były to Dziady jesienne. Radawnica odbywała się niedługo po Wielkanocy. Do dnia dzisiejszego także u nas pozostał zwyczaj przynoszenia na groby święconych jajek. Dziady zimowe przypadały na okres zapustny. Pierwszoklasiści z gimnazjum zapoznali się z informacjami na ten temat podczas spotkania z panią doktor Grażyną Charytoniuk – Michwiej, która jest pracownikiem naukowym Uniwersytetu w Białymstoku. Nasz gość pokazał zdjęcia z obchodów tego święta. Dzięki temu spotkaniu mieliśmy możliwość poszerzenia naszej wiedzy.

redakcja: Piotr Kubiak, Patrycja Bura, Anna Szewczyk, Martyna Paździor, Aleksandra Gryko, Marta Świdarska, Eleni Papadopoulou
Opiekun: Irena Matysiuk